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XXIII. évfolyam. 22. szám.

Előfizet esi árak :
Helyben, vagy postán küldve:
Egy évre 10 frt — kr.
Félévre ft frt — kr.
Negyedévre 2 frt 60 kr.
Egy hóra 1 frt kr.

Egyes szám ft kr.
A lap szellemi részét illető min­
den közlemény a szerkesztő­

ségbe (nagy-nj-ntezn, 1702. se.) 
bérmentve küldendő. Ide inté- 

zendők a reklarnácziók is.
Eltiflaethetni helyben : 

Telegdi K. Lajos könyvkereske­
désében, Szinav Gyula kiadó la­
kásán (kis-esapó-ute.-.a 888. sz.) 
és a szerkesztőségben vóLIv­
ói pedig a postahivatalok utján.

1891. Szombat, január 31.

Hirdetési dij :

Négy hasábos petit sorért ft kr. 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint jutányos 
áron vétetnek fel. Hélyegdij min­

den külön beiktatásért 80 kr. 
Hirdetést vagy recláinot magá­
ban foglaló újdonság sora 50 kr. 
Nyílttéri közlemények minden 

petit sora 50 kr. 
Hirdetések fölvétetnek Szluay * 
Gyulánál, a szerkesztőségben, 
valamint Zicherinann H. közve-

titő irodájában isPOLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP. , ,
A debreczeni és vidéki függetlensegi pánt közlőn^-* ^l,kiililöu ^$*0™ vétetuek

naponkint, péntek és vasárnap kivételével. rjtvtlYV-, .
1 At t yíéziratok vissza nem adatnak

Baross.

(a.) A kormánynak napról-napra kiemel­
kedőbb tagjává válik Baross kereskedel­
mi miniszter. Se Szilágyi, se Wekerle, se 
Csáky nem dicsekedhetnek annyi nép­
szerűséggel, mint a vasutak minisztere, 
ki megteremtette Magyarországban a for­
galmat s megkedveltette a közönséggel 
az utazást.

Gróf Szapáry Gyula miniszterelnök­
nek sohasem volt népszerűsége, Fejér 
váry honvédelmi miniszter határozottan 
népszerűtlen és gyűlölt alak, — a Csáky 
Albin nevét egy időben együtt abczugol- 
ták a Tisza és Fej ér váry nevével, — 
Szilágyi Dezső a konzuláris bíráskodás­
ról szóló törvényjavaslattal máris rossz 
fát tett a tűzre s korábbi népszerűségén 
nagy csorbát ejtett elbizakodottsága és 
fen héjázó gőgje, holott pedig a valódi 
nagy embereket szerénység jellemzi, — 
Wekerlének a mestersége olyan, mely 
miatt sohasem lehet teljesen népszerű, 
hiszen ősi virtusunk az, hogy fizetni 
nem szeretünk, — egyedül Baross oly 
szerencsés, hogy minden felől beczézgetik, 
dicsérgelik, magasztalják.

Népszerűségét a zónatarifa behoza­
talával szerezte. Tagadhatlan, hogy a zőna- 
tarifa behozatala nagyon megkönnyítette 
nálunk a vasúti utazást, de viszont az is

tagadhatatlan, hogy a zóna előtt oly ma­
gas volt nálunk a vasúti menetdij, hogy 
azt okvetlenül le kellett szállítani, mert 
a külföldön hasonló árért jóval nagyobb 
távolságokra lehetett utazni. A zóna díj­
szabás által megközelítettük a külföldi 
olcsóbb menetdijakat, sőt valaminvel még 
olcsóbbá lett nálunk az utazás, mint a 
külföldön s a mi viszonyaink közt a vas- 
uti utazásnak ezen olcsóbbá tétele olyan 
lényeges, hogy nem csoda, ha egyszerre 
népszerűvé lelte Barosst.

A zónatarifa iránti elismerést még 
az sem nagyon csökkentette, hogy az 
utazás kényelmetlenné vált. Baross maga 
sem számított arra, hogy a forgalom 
annyira megélénkül, mert különben gon­
doskodott volna a vasúti kocsik számá­
nak megszapontásáról s a kocsik kevés 
számát nagyon érzik az utasok, kik éjjel­
nappal hering-módra vannak egymáshoz 
zsúfolva. Olyan nagy eredmények mellett 
neonban, mint a minőket a zónatarifa 
állal elért Baross, az ilyen apró mizériák 
— legalább egyelőre — eltürhetők.

Az osztrák sógorok irigy szemmel 
tekintik a magyar kereskedelmi miniszter 
sikereit, melyek Magyarország közgazda- 
sági önállóságát vannak hivatva előmoz­
dítani. Meg is indult az akczió Ausztriá­
ban Baross Gábor ellen s a mi sajátsá­
gos viszonyaink közt megtörténhetik,

hogy az osztrákok buktatják el 
Baross Gábort.

Az osztrákok illetéktelen mozgalmá­
val szemben máris mutatkozik az ellen­
hatás. Az egyetemi ifjúság elhatározta, 
hogy tüntetni fog Baross mellett. A ke­
reskedelmi és ipari szaktestületek szintén 
egymásután emelik fel szavukat, tilta­
kozván az osztrákok túlkapása ellen, vi­
szont bizalmat szavazva Barossnak.

Baross tehát a helyzet magaslatán 
áll; népszerűsége növekvő félben van. 
Kérdés azonban, hogy az alulról jövő 
népszerűség nem fog-e Barossnak ártani 
odafent ?

A tevékeny kereskedelmi miniszter 
meg is érdemli a támogatást s igen he­
lyes, hogy az osztrákok illetéktelen moz­
galmával szemben Baross mellett nyilat­
kozik á nemzet közakarata. De az a nagy 
dicsérgetés, hízelgés és tömjénezés, mely- 
lyel nemcsak a kormánypárti, de még 
némely ellenzéki lapok is elárasztják Ba­
rosst, főleg abból ered, hogy az elődjei 
többnyire tehetetlen emberek voltak s Ba­
rossnak poziczióját — tagadhatlan érdemei 
mellett — ez a körülmény is erősük A 
mit Baross telt, ugyanazt kellett volna 
tenni elődjeinek is, de ezek a cselekvésre 
képtelenek voltak, mig Baross megragadta 
a kezdeményezést s ezért az el­
ismerés őt illeti!

A forró földöv flórája.
irta és a »Csokonai-kör« jan. 29-iki estélyén fölolvasta:

Dr. Kenézy Gyula.

Hölgyeim és Uraim!

Engedjék meg, hogy most, a téli kabátok 
és boák évadjában elvezessem Önöket, ter­
mészetesen csak a képzelet szárnyain - olyan 
vidékekre, a hol a hónak még hírét sem hal­
lónak, a hol az igazi boák teremnek és a hol 
a legújabb párisi divat is kitelik két tuczat 
papagáj toliból. Szívesen foglalkoznám e 
divattal is, ha nem volna az olyan túlságosan 
egyszerű, meg a mi kiimánk alatt egyáltalában 
Imsznavehető lenne: igy azonban hagyjuk azt 
békében, hanem a helyett nézzük meg a sok­
szor emlegetett szabad természetei.

Feltéve, hogy a saját délkörünk irányá­
ban utaztunk : most, délután 5 órakor a tro­
pikus nap még keveset engedett a déli hőség­
ből, a higany 50 C°-fokon felül mutat, s ne­
künk igen jól esnék egy kis hűvös. Vélet­
lenül azonban egy majomkenyérf (Adunsonia) 
erdőben állunk meg és e fák ebben az évszak­
ban lombtalanok, - árnyékot nem nyújtanak. 
Pedig jól megtermett fa ez az Adnnsonia.

Magassága eléri a 24, átmérője megüti a 
8—10 métert. Feltűnő rajta a lornbtalanságon 
kívül az, hogy a héja teljesen zöld, meg puha 
mint a mi bodzafáinkon a fiatal hajtás.

Amint, jobban szemügyre vesszük a nagy 
fát, látjuk, hogy ez a fa-óriás megcsal bennün­
ket. Nem tömör a törzse, mint első pilla­
natra gondoltuk: hanem körülbelül egy arasz 
vastagságú fala egész táneztermet rejt a bel­
sejében.

Sajátságos, hogy minden egyes ágtól meg­
felelő vastag borda fut végig a törzsön, amely 
közvetlenül egy nagy vastag gyökérben folyta­
tódik. Ne gondolják, hogy mindég ilyen 
otromba, kopasz külsője van az Adansóniának. 
Oh ! nem. llgy június körül kihajtanak az 
ágak végén a levelek, amelyek feltűnően hason­
lítanak a mi vadgesztenye-fánk leveléhez.

Júliusban azután megjelennek a fa gyö­
nyörű, jókora kalapnagyságu virágai, végre 
novemberre megérleli a fa 80—40 ctm. liosz- 
szii, kellemes, savanykás izü gyümölcseit. 
Ekkor a Iá ismét elhullatja leveleit, s e dísze 
nélkül majdnem fél évig vár az uj váltásra. 
Meglepő, hogy az örök tenyészet honában, ahol 
nincs ősz, ami lesárgitsa a fa levelét, nincs 
tél, amely életműködését megakaszsza: egy fa

csaknem félévig lombtalan. — Ez tehát oly 
kérdés, amely feleletet vár. — De kérdés az 
is, hogy miért üreges ez a fa? Hiszen igy 
egész belseje egy eleven seb, amelyhez levegő, 
eső hozzá férvén: a fa életét minduntalan 
veszélyeztetik.

Nem volna-é ezélszerübb kisebb átmérőjű, 
de tömött törzs? Ha e kérdésre mogakarunk 
felelni, tudnunk kell, hogy az Adansonia fája 
nagyon gyenge, szivacsos, könnyű. A Iá egész 
alakja kúpnak felel meg. Ilyen elrendeződés 
mellett, — a nagy üreggel közepén — a fa elég 
szilárd lesz arra, hogy a szelek ereje rajta meg­
törjék. — Az a nagy üreg tehát a belsejébén 
a fa szilárdságának lényeges kelléke.

A leveleit pedig azért hullatja el, mert 
olyan vékony, sok vizet tartalmazó levelei van­
nak, mint a mi fáinknak. Hiszen látjuk azl 
nálunk is, szárazabb nyarakon, hogy nemcsak 
a mező sül ki, hanem a fák levelei is össze­
asznak. Mennyivel inkább ki van ennek 
téve a fa az egyenitlő táján ?

Mit tehet tehát az Adansonia egyebet, 
minthogy amint legfontosabb működését, a gyü­
mölcs megértetését elvégezte: az ehhez szük­
séges leveleket elhullajlja. életének tovább len. I
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ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhöz ülése jan. 29-en.

A képviselőház csütörtökön megkezdte a 
vasárnapi munkaszünetiül szóló törvényjavas­
lat tárgyalását. Általánosságban már el is 
fogadta és megkezdte a részletes tárgyalást. 
Ezt megelőzőleg a kisdedóvási törvényja­
vaslatnak a bizottsághoz utasított bárom sza­
kaszát intézte el a ház. még pedig a bi­
zottsági javaslatok értelmében; s a többség 
elvetette a beadott módositványokat, s a három 
szakaszt a bizottság szövegezésében fogadta el. 
A vasárnapi munkaszünetről szóló törvényja­
vaslat általános vitájánál ritka egyértelműség 
uralkodott a házban a kérdés lényegére nézve, 
mert általánosságban minden szónok hozzá­
járult., csak Filtsch József telt kivételt, a meny­
nyiben határozati javaslatot adott be az iránt, 
hogy a javaslat nem a vasárnapi szünetelés, 
nem a megpihenes elvének alapján újra szö- 
vegeztessék. Emich Gusztáv előadó után. a ki 
a javaslatot ismertette, Filtsch József adta be 
határozati javaslatát, majd (Inai Jenó és 
Andrássy Tivadar gr. fejtették ki nézeteiket, 
Az utóbbi előre jelezte, hogy szent István nap­
jának törvénybe való felvétele tárgyában a 
részleteknél indítványt fog tenni. Vctrich Ferencs, 
Beöthy Ákos pártolták a javaslatot általánosság­
ban. de Beöthy a főbb elvekre nézve több 
rendbeli kifogást emelt. Andrcánszky Gábor 
báró a mezei munkások érdekében beszélt, 
majd Károlyi Gábor gr. jelentette be. hogy a 
a részleteknél márezius 15-ének megünneplése 
tárgyában módositványt log beadni. Ezután 
Baross Gábor kereskedelmi miniszter szólalt 
lel, s adta elő nézeteit a szőnyegen lévő kér­
désben, egyúttal reflektálva a hallott kifogá­
sokra ; igen érdekes nyilatkozatokat tett egy­
némely törvényalkotási szándékáról. A többi 
közt azt is kijelentette, hogy szt.-lstván nap­
jának megünneplései helyesli. Meg Csanádi/ 
Sándor jelentette ki a javaslathoz és Károlyi 
(labor indítványához való hozzájárulását, 
mire a ház általánosságban elfogadta a javas­
latot s megkezdődött a részletes tárgyalás. Az 
1. ij-hoz módosításokat adták be: Andrássy 
Tivadar gr. szent István napjának megünnep­
lése: irányi Daniel a • szent« jelzőnek kiha­
gyása: Károlyi Gábor gr. márezius 15-ének 
megünneplése tárgyában: Bernáth Béla pedig 
azt indítványozta,, hogy azokra való tekintettel 
a kik nem vasárnap ünnepelnek, a szakasz 
újból szövegezlessék. Bölényt Géza tiltakozott 
úgy a Bernuth Béla. mint az Irányi módosit-

golésére pedig felhasználja zölden maradó ker­
gét, amely ilyenkor a levelek működését átve­
szi. Ezért is nem tud ennek a fának tö­
mött, szívós törzse lenni, mert ahhoz egész 
évben gyűjteni kellene az anyagot, neki pedig 
csak egy félév áll rendelkezésére, azt is a gyü- 
mölesüzésre kell forditnia. — A gyümölcsét 
a baobab fa száraz, a ellenálló héjba 
rejti.

A baobab fa példája azt bizonyítja, hogy 
a víznek a forró égalj alatt még nagyobb sze- 
szerepe van a növények életében, mint nálunk. 
Hiszen a fa levélnek, a fának kiszáradása azt 
jelenti, hogy elpárolgott belőle a viz. — Ter­
mészetes tehát, hogy ahol a viz biztosítva 
van, nagy mocsarak, tavak, folyók partjain, 
a legbujább növényzet.

Egy forrás az egész vidék külsejét meg­
változtatja. A legnagyobb sivatagon, a Saharán 
életet varázsol elő, oázist képez. — A forrás 
közelében természetesen legerősebb a tenyé­
szet, távolabb-távolahb mindig gyérül az, végre 
egy bizonyos távolban teljesen megszűnik. — 
Megtekintve egy ilyen oázist, azt látjuk, hogy 
a vaskos Adansoniákkal ellentétben karcsú, 
torony magasságú pálmákat ingat a szél. — 
Nagyobb ellentétet képzelni nehéz, mint aminő

ványa ellen, de pártolta a Károlyi gr. módosit- 
ványát. Minthogy az 1. §-hoz még sokan van­
nak feljegyezve, a tanácskozás folytatását az 
elnök péntekre halasztotta.

I képviselőház ülése jan. .90-án.

Személyes élű vitatkozással kezdődött a 
a képviselőhöz tegnapi ülése: Irányi Dániel 
védelmezte magát Polónyi támadásával szem­
ben, mire Polónyi kijelentette, hogy nem volt 
szándéka Irányit felekezetiséggel vádolni. Ez 
incidens után a vasárnapi munkaszünelröl 
szóló törvényjavaslatot tárgyalták folytatóla­
gosan. Uréter Alfréd módositványt ajánlott oly 
czélból, hogy a kisiparosok és a kereskedők 
bizonvos körülmények között a munkaszünet 
kötelezettsége alól fölmentessenek. Prónay Dezső 
báró Sréter módositványát pártolta s ellene 
szólt a Szcnt-István napja megünneplésének. 
Beöthy Ákos a vitának felekezetivé válása miatt 
panaszkodott. Csatár Zsiymond után Mocsárt/ 
Lajos beszélt Szcnt-István napja ellen. Tisza 
Klímán beszélt ezután, emlékezetébe hozta a 
háznak, hogy Trefortnak ama rendeletére, 
melylyel Szent István napját megünnepeltetni 
akarta, mi szolgáltatott alkalmat. Pártolta 
Andrássy Tivadar gróf indítványát. Baross 
(tábor kereskedelmi miniszter a benyújtott 
módositványok közül csupán Andrássy Tiva­
dar grófét pártolja. Sréter Alfréd a minisz­
ter fülvilágositásai után visszavonta módo- 
sitványál. Károlyi Gábor gróf újból aján­
lói la márcz. 15-ének nemzeti ünneppé tételét, 
de nem fogadták el. Az első szakaszt 
Andrássv módosításával fogadta el a ház több­
sége s igv „Szent-István napja, mint nemzeti 
ünnep“ munkaszünetcs nappá tétetett. A 2-dik 
szakasznál Baross Gábor miniszter, Irányi Dá­
niel és Jeszenszky László báró beszéltek, a ll-ik- 
nál pedig llllmann Sádor nyújtott be módosí­
tást s Gaál Jenő (pécskai) beszélt. A vitát ma 
folytatják.

Egy nj 14. t;. A Szilágyi Dezső 
igazság ügy miniszter által minap benvujott. kon- 
zuláris bíráskodásról szóló törvényjavaslat el­
len a parlament két ellenzéke nagy akcziót 
készül kifejteni, mert a javaslat tervezett in- 
tékedései Magyarország közjogába ütköznek s 
uj közösügyet teremtenek. Az ellenzék reméli, 
hogy az akcziót országossá teheti, mert a kon­
zulátus bíráskodásról szóló törvényjavaslatban 
foglalt intézkedések sokkal sérelmesebbek, mint 
voll annak

BELFÖLD.
A főispán! értekezlet, mely a köz- 

igazgatás államosítása kérdésében hivatott üsz- 
sze, szerdán d. u. befejezte tanácskozásait. Az 
értekezlet a múlt vasárnap kezdődött és na_ 
poriként 6—7 óráig tartó ülésekben tárgyalta 
a munkálatot. A később tartandó értekezlet 
tárgyát a közigazgatási bíráskodásról szóló ja­
vaslat fogja képezni.

Miért vándorolnak ki a szászok ?
Az egyik kolozsvári lap, reflektálva a Zav 
Adolf által keservesen felpanaszolt szász lie 
vándorlásokra, azt Írja, hogy a szászok kiván­
dorlásának egyetlen oka az. hogy a szász tőke­
pénzesek uzsoráskodás által tönkre teszik a 
szegényebb szász népet. A lap fel is sorolja 
több ily kiváló szász fosztogató hazafinak a 
nevét, a kik miatt különösen Riomfalváról tö­
megesen kivándoroltak a szászok Amerikába 
— A mi megjegyzésünk csak az, hogy bár 
mind kivándorolnának az országból a hálátlan 
szász atyafiak!

Ováczió Barossnak. A budapesti 
egyetemi ifjúság tüntetni készül Baross Gábor 
kereskedelmi miniszter nemzeti politikája mel­
lett. A tüntetésre a kereskedelmi miniszternek 
osztrák részről való megtámadtatása adott okot. 
Ifjúsági gyűlést fognak összehívni, hogy kife­
jezzék az ifjúság bizalmát Baross miniszter 
személye és nemzeti politikája iránt s a jövő 
hét folyamán fáklyás-zenével óhajtják meg­
tisztelni a minisztert. Az ifjúsági gyűlést holnap 
tartják meg.

Az esztergomi érsekség teendőit,
mint a félhivatalos »Bud. Korr.« jelenti, az uj 
érsek kineztetéséig a székes főkáptalan, illető­
leg a megválasztott vikárius vezeti. Ellenben) a 
primási teendők ideiglenes vezetése a törvényes 
szokás szerint a rangban legidősebb érsek fel­
adata. Ez most Haynald kalocsai érsek lenne. 
Minthogy azonban Ilaynald érseket betegsége 
akadályozza e feladat teljesítésében, a prímás 
teendőit az uj herczegprimás kineveztetéséig 
S a m a s s a egri érsek fogja vezetni. A 
teljes leltár lölvétele előtt — a mi minden­
esetre néhány hetet fog igénybe venni — 
az uj prímás kinevezése aligha történhetik 
meg.

A pénzügyőrök mozgalma. A
pénzügyőrök körében mozgalom indult meg 
szolgálati viszonyuk szabályozása és anyagi 
helyzetük javítása érdekében. A mozgalmai Iklódy 
Győző, a »Magyar Pénzügyőr« szerkesztője 
indította meg, gyűjtést eszközölvén egy emlék­
irat költségeire. Az emlékirat igen díszes kiál­
lításban most készült el s hosszasan s behatóan

az Adansonia és mondják a datolya pálma között 
van. — Ugyanazon éghajlat alatt, ugyanazon 
ozéll két homlokegyenest ellenkező utón éri 
el e két fa.

A pálma - valamennyi — első életévé­
ben nem képez törzsöt. —■ Ez időt arra hasz­
nálja, hogy jó mélyen gyökeret verhessen, a 
helyhez kösse magát, és — amennyire lehet­
séges nagy területről biztosítsa magának a 
talaj nedvességét. — Azután, — ha éz meg­
történt ... hamarosan 20—25 méternyire felnő,
el nem ágazik, hanem csak a törzs hegyén 
növeszt 20—24 levelet, amelyek mindenike 
8 4 méter hosszú, és olyan szívós, mint a bőr.

A törzs aránylag vékony, alig 0.5 méter 
átmérőjű kivid nagyon szívós, száraz rostozat- 
tal borítva.

I,ovelei a pálmának vastagok, szívósak, 
bőrszerüek, a nap melegének jól ellen tudnak 
álla ni, kevés vizet párologtatnak el. A törzs 
vékony maradhat, mert szívós ; de vékonynak 
is kell maradnia, mert minél nagyobb a felület, 
annál nagyobb az elpárolgás. — Egy II—4 mé­
teres levél fejlesztéséhez az időn kívül még 
sok anyag is kell.

Hol vegye azt e fa, a mely táplálkozásá­
val jó részt a levegőre van utalva V Azért

igyekszik a pálma levelét minél hosszabb időn 
át megtartani s mihelyt egy betegeskedni kezd, 
azonnal újat növeszt.

De meg olyan hasznos levelet, mint a 
pálmáké, kár is elveszteni.

Hiszen a pálma táplálékának nagyobb 
részét a levegőből kapván a levelek közvetíté­
sével, levelek nélkül egy pillanatig sem élhet­
ne. — Az is egy oka a törzs vékonyan mara­
dásának, hogy a levegőből nagyon lassan lehet 
építkezni. — Ha a pálma nem nő fel olyan 
magasra, a tüzesre fütött homok szomszédsá­
gában kél tűz közé kerül s a kettős támadás­
nak hamar áldozatul esik.

Első éveiben azért képes e kedvezőtlen 
állapotban is megélni, mert még ekkor nem 
kell gyümölcsöznie. •— Azt az erőt, táplálék 
mennyiséget, melylyel gyümölcsét incgérlelné, 
elvesztegetheti a hőség leküzdésére. E két pél­
dából kiviláglik, hogy az egyenlítő lombosán 
maradó fáinak kevés számú nagy levéllel és 
vékony, hosszú türzszscl kell birniok.

Minél nagyobb azonban a levél, 
annál könnyebben megfoszthatja attól 
Ha tehát a levelek czéljoknak „megakarnak fe­
lelni, vagy olyanoknak kell lenniük, mint a 
nálunk is ismeretes Phönix pálmáé, az az ujj"

'■VA,'.
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foglalkozik a m. kir. pénzügyőrség legénységi 
állományát képező állami altisztek mostoha 
sorsával. Az emlékiratot közelebb nyújtják 
lie a pénzügyminiszterhez és a képviselő­
házhoz.

Petrovics püspök meghalt. Petr-
vics Bazolián bácsi görög-keleti püspök szél- 
hüdés következtében meghalt. A püspök 75 
évet élt.

KÜLFÖLD.
Miniszterválság Szerbiában. < í váj a

belügyminiszter beadta lemondását. Még nem 
tudni, hogy kit neveznek ki helyébe; egyelőre 
(lyorgyevies igazságügyi miniszter veszi át a 
belügyi tárezát. Hír szerint Gyája újra belép 
az államtanácsba s mint hírlik, a regenség a 
Takova-rend egy magas osztályával tünteti ki.

A bolgár nihilisták ügye. A »Ti- 
mes«-nak jelentik Szófiából : A bolgár kormány 
válaszában erélyesen tiltakozni fog ama vád 

en, mintha Bulgária a nihilisták és orosz, 
gonosztevők állandó menedékhelye volna.

A szerb királyi ház viszálya. A 
szerb hivatalos lap most közti azon okmányt, 
melyet még 1889. (ebi*, hó 23-an írtak ala Mi­
lán király és a regensek, mely okmányban Mi­
lán királynak Sándor királyhoz, annak anyjá­
hoz és a régensséghez való viszonya szabá­
ly oztatik.

A királyné Jeruzsálemben. I’.rzsé- 
bet királyné husvét után - - hír szerint 
Jeruzsálembe utazik.

Osztrák miniszterváltozás. Oszt­
rák közlekedési miniszterré Baerenreutert 
fogják kinevezni, Baquehem pedig pénz­
ügyminiszter lesz. Ha e hir igaz, nem tudjuk 
megérteni, hogy miért mellőzik Dunajevszkyt, 
az osztrák pénzügyek rendbehozöját ?!

A belga trónörököst f. hó 29-én 
temették el. A gyászmenet délelőtt fél 1 1 óra­
kor indult el a llandriai gróf kastélyából s d. u. 
2 órakor érkezett meg a laekeni templomba, 
melynek kriptájában helyezték el végnyuga­
lomra a trónörökös hamvait.

T A N Ü G Y.
(Tanfelügyelői jelentések.)

Kiss József. Debreczen sz. kir. város és 
Hajduvármegye kir. tanfelügyelője, ki lelkiis­
meretes buzgalommal szolgálja a népoktatás 
nagy fontosságú ügyét, több rendbeli jelentést 
küldött be hozzánk, melyek tiszta képben tün­
tetik föl Debreczen város-és Hajduvármegye 
népoktatásügyének állapotát

A számok csoportosítása azon örvende-

DEBRECZEN.

les jelenséget mutatja, hogy a népoktatásügye 
úgy Debreczenben, mint Hajdú vármegyében 
évröl-évre fokozatosan fejlődik, a miben kiváló 
része van Kiss József tanfelügyelő urnák. A 
jelentéseket, melyeket eddig térszüke miatt nem 
közölhettünk, most együttesen a következők­
ben ismertetjük:

1.
Kimutatás a népoktatás állapotát illetőleg Uehreczcn 

sz.. kir. város részéről, az 18tX)-ik év második föléről,)
Tankötelesek száma 7722. Kzek közül 

mindennapi 5743, ismétlő 1979. Továbbá van fiú 
tanköteles mindennapi 2868, ismétlő 1101. Is­
kolába járó mindennapi 6270. (ezek közül vi­
déki volt 146, igy a helybeliek száma 6124.) 
Iskolába járó Hl 15 évesek s kereskedelmi és 
alsótoku iparos iskoláka járó 15 éven felüliek 
száma összesen 2990 (ezen növendékek között 
volt vidéki, továbbá [kereskedelmi és alsófoku 
iparos iskolába járó 15 éven felüli 1134, igya 
helybeli 13 15 éves iskolába jártak száma
1802.) Iskolába nem járt 6—12 éves 019, 
13 15 éves 117, összesen 730, kik tanyákon
és pusztákon laknak.

Előbbi félévhez viszonyítva növekedett 
a tankötelesek száma 183-al, az iskolába járók 
száma pedig 209-el. Iskolák és óvodák szama 
37. Ezekből községi jellegű elemi 2, kereske­
delmi 2, iparos iskola 1, óvoda 2. Felekezeti 
jellegit elemi 2.3, felső népiskola 1, óvoda 1, 
árvaház 1. Magán jellegű elemi iskola 2, egy­
leti Frőbel gyermekkert 1, árvaház 1

A fennebbi tanintézetekben és humani­
tárius intézetekben működő tanárok, tanítók, 
tanítónők, óvó, óvónők száma 132, ezek közül 
rendes 80, segéd, illetve óraadó 52, képesített 
118, nem képesített 14, kik az alsófoku iparos 
iskola rajz osztályaiba segédképen alkalmazott 
óraadók.

A törvénynek megfelelő felszerelés min­
den ik iskolában megvan. Van faiskola 6 isko­
lánál, iskolákért 20-nál, tornatér 26-tiál, könyv­
tár 24-nél, háziipar 7-nél. Hat elemi tanfolyam­
mal bir 24 elemi iskola, három ismétlő tan­
folyammal 22. A törvényben megszabott tan­
tárgyak mindrnik iskolában taníttatnak.

11.

(Kimutatás a népoktatás állapotát illetőleg llajduvár- 
tnegye résziről at. lHUO-ik év második feléről.)

Tankötelesek száma 21,962. Ezek közül 
mindennapi 16.673, — ismétlő 5279, to­
vábbá van fiú tanköteles mindennapi 8401, 
ismétlő 2528, — leánytanköteles mindennapi 
8*272, ismétlő 2751. Iskolába járó minden­
napi 14750, iskolába nem járó mindennapi 
1923. Iskolába járó 13—15 éves 4308, is­
kolába nem járó 13 15 évesek száma 971.

Megjegyeztetik, miszerint az iskolába nem 
járt 1923 6 12 éves és 971 13 15 éves tan­
köteles az egyes nagyobb községeknek és 
rendezett tanácsú városoknak több négyszög 
mértföldre terjedő határában szétszórva es egy­
mástól legtöbb esetben nagy távolságra levő 
tunyákon lakik, kiknek iskolába való feljáratása 
a legbuzgóbb igyekezet mellett is csaknem ti 
lehetetlenséggel határos. Iskolák, ovodák szama 
volt 88. - Ezek közül községi jellegű elemi 
iskola 2, polgári 1, — iparos iskola 3, 
óvoda 2. Felekezeti jellegű elemi iskola 79, 
óvoda I Ezen tanintézetekben működő taní­
tók, — tanítónők és óvónők száma 162 - kik 
közül rendes 158, segéd 4, képesített 15», 

nem képesített 7.
A törvénynek megfelelőleg felszerelve van 

78 iskola, hiányos a felszerelés 7-ben, névsze­
ri nt a böszörményi, nánási, hadházi, földesi 
és sámsoni izr. elemi iskolákban, továbbá a 
martinkai ev. ref. felekezeti, felső, alsó józsaj 
ós csegei ev. ref. iskolákban, faiskola van ott 
iskolánál, iskolakert 67 iskolánál, tornatér 77- 
nél. könyvtár 84 iskolánál. Házi ipar volt 
19 iskolánál, hat elemi tanfolyammal 73, 

három ismétlő tanfolyammal 68 iskola hit*. 
A törvényben megszabott tantárgyak mind a 
85 iskolában taníttattak. Felenilit.tétik, misze­
rint Bedig Sátnuelné és gyermekei 11.-Böször­
ményben egy újonnan építendő izr. iskola ja­
vára’ 2300 Irt alapítványt tettek.

Baltnaz-Ujvároson az ev. ref. elemi isko­
láknál két, aj tanterem állít tatot! elő s azokban 
2 uj tanítói állás szerveztetett.

Böszörményben pedig az ev. ref. egyház 
egy elemi fiú iskolai - tanítói lakással, 2 
tanteremmel ellátott - szép uj iskolai épüle­
tet építtetett, mely 9271 forint 71 krajezárba 
került.

Kir. tanfelügyelő az 1890-ik év második 
felében a vármegyében (Debreczen városát is 
idevévef 223 iskolalátogatást teljesített, 
melyből Debreezenre 101 látogatás esik.

III.
iKivonat Debreczen sz. kir. város közigazgatási bi­
zottságához intézett 1890. évi deczember hónapi tan- 

felügyelői jelentésből.)
»3. sz. Örömmel és tisztelettel van sze­

rencsém jelenteni, miszerint S t e i n f e I d 
M i h á 1 y helybeli nagybirtokos ur mull 1890. 
évi deczember hónapban nálam szóbelileg tett 
nyilatkozata, f. január hó 1-jén pedig hozzám 
beküldött levele szerint Debreczen sz. kir. 
város határán lévő és a város határához tar­
tozó »Kis Macs« pusztai birtokán lakó 
cselédeinek 30—50 számra menő tankö­
teles gyermekei részére boldogult édes 
atyja néhai Steinfeld Ignácz ur emlékének 
megörökítése végett egy, a közoktatási törvény 
és paedegogia kívánalmainak minden tekintet­
ben megfelelő elemi iskolát rendezett be. Az 
abban működő tanítónak fizetését velem tartott 
értekezlet után (ha a tanító nötelen, akkor) 
300 frt készpénzben, igen tisztességes lakással 
s ezen kívül fűtéssel és világítással, saját asz­
talánál önnön magukkal leendő kosztolással,— 
szóval teljes ellátással állapította meg. — Ha 
pedig jövő iskolai évben a tanító családos 
emberré leend, azon esetben a családja fen- 
tartására szükséges deputátumokkal teljesen 
elfogja látni.

Nevezett földbirtokos ur kérelme folytán 
tőlem kitelhetőleg mindent elfogok követni, hogy 
kis inacsi tanyai iskolájába még e f. január 
hónapban szakképzett tanítót keríthessek, s az 
iskolát vele egyetértőkig az ö nemes inlentió- 
jának megfelelőleg megnyithassuk, melyben a 
növendékeket vallásfelekezeti különbség nélkül 
ő fogja ellátni tankönyvekkel, taneszközökkel és 
tanszerekkel. Az iskola megnyitásáról szóló 
jelentésemet f. évi február hónapban fogom 
beterjeszteni, a mikor egyúttal bátor leszek 
kérni a tekintetes közigazgatási bizottság elis­
merésének es köszönetének kifejezését is részére.

E tárgyra vonatkozólag nem hagyhatom 
említés nélkül Steinfeld Mihály földbirtokos 
urnák és hozzá hasonló szép lelki cmelkedett- 
ségü nejének következő tettét:

a) Macsi pusztájukon felállított iskolájukat 
80 gyermek befogadására rendezték be azért, 
hogy az ö birtokukat körülvevő kisebb tanyá­
kon lakó 30 -40 még eddig semmiféle okta­
tásban nem részesült tanköteles gyermekek is 
abba járhassanak és tanulhassanak.

h) Másodszor, hogy a pusztáján lakó tan­
köteles gyermekek a téli idő zordonsága miatt 
akadályozva ne legyenek az iskolába való fel- 
járásban, az iskolát felállító és fenntartó tu­
lajdonosnak nemes lelkű neje múlt 1890. évi 
deczember hó 24-ikének vagyis karácsonynak 
estéjén az összes tanköteles gyermekeiket teljesen 
egész ruházattal látta el,

A nagy vagyonnal és gazdagsággal bíró 
Steinfeld Mihály helybeli földbirtokos urnák és 
nejének ugv a humanitás, mint a népnevelés 
és közoktatás oltárára hozott ezen valóban 
nagyszerű áldozataikért részemről is örömmel 
fejeztem ki a nevelés és közoktatás ügyének 
érdekében hálás köszönetéinél; noha az ily 
nemes tetteknek elkövetésében van a legna­
gyobb és legszebb erkölcsi jutalom, mindamel­
lett másoknak is hasonló szép tettekre való 
buzdítása végett, méltó a közelismerésre és di­
cséretre annyival is inkább, bogy nevezeti föld­
birtokos ur hozzám beküldött levelében foglalt 
nyilatkozata szerint úgy fogja berendezni idő­
vel az általa felállított iskolát, hogy abban oly 
helyiség is legyen, melyben vasárnaponkint a 
gyermekek szüleikkel együtt isteni tiszteletben 
is részesülhessenek.

Debreczen, 1891. január 4.
IV. InkolalátoRfttáfl.

Kiss József kir. tanfelügyelő -, Némethy 
Bajos ev. ref. iskolaszéki elnök, Sáfár Bászlo 

I tanító egyleti elnök és lleke Mihály városi

nvi széles zászlócskákból felépítettnek, vagy 
olyannak, hogy ismét ismeretes növényt említ­
sek : mint a musáé, amelynek levelei egy darab­
ban fejlődnek ugyan, de olyan “zerkezetüek, hogy 
a legelső erősebb szél sallangokra szakgaijaőket.

De nem csak a nagy levelű fa és növény 
maradhat azonban örökzöld, hanem a levélte- 
len is. Ilyen p. o. az ausztráliai karnál* ta, 
amelynek ágai végén forgó külsejű, zöld szá­
lakból álló pamal. helyettesíti a lombot.

Még inkább ilyenek a kutyatejfélék es a 
kaktuszok. Ha egv gömb, egy henger és egy 
kúp felületét összehasonlítjuk, azt találjuk, 
hogy ugyanazon tömeg mellett legkisebb fehl­
te van a gömbnek. I la már most igaz az, hogy 
a növénynek a felesleges párolgás ellen véde­
kezni kell: az is igaz, hogy azoknak a növé­
nyeknek, melyek vízhez nehezen jutnak, göm­
bölyűeknek kell lenni. Es ez igy is van.

Önök is mindnyájan ismernek gömbölyű 
növényeket. Feltétlenül igaz azonban az is, 
hogy a növény felületét egy bizonyos haláron 
alól kisebbíteni nem lehet, mivel akkor képte­
len lenne a növény a levegőből szükségelt táp­
láló anyagokat felvenni. Azért az ilyen göm­
bölyű növények gerézdeket viselnek, mint a 
nálunk tenyésztett buzogányfej alakú kaktuszok.

(Folytatása következik.)
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árvaszéki elnök, mini ev. ref. egyházmegyéi 
kiküldöttek társaságéban a debreczeni ev. i el', 
elemi és ismétlő iskolák látogatását f. hó 24-én 
ismét megkezdette s azt az idő szerint is foly­
tatja.

Újdonságok.
* A városi közgyűléshez. A csü­

törtökön tartott városi közgyűlésnek egyik ki­
emelkedő mozzanata volt a közigazgatási bi­
zottságban megürült liely betöltése. Eddigelé a 
kormánypárt, féltékenyen őrködött a felelt, 
bogy a közigazgatási bizottságba ellenzéki 
ember be ne jusson. Most is azt bitte a kor­
mánypárt, bogy a saját jelöltjét beviheti, mily 
nagy lön azonban a meglepetése, midőn a 
a szavazó lapok összeszámítása után kitűnt, 
hogy a függetlenségi és 48-as párt jelöltje, pár­
tunk egyik tevékeny és buzgó tagja, Kovács 
József ügyvéd ur választatott be a közigaz­
gatási bizottságba. A kormánypárti korifeusok 
megrökönyödtek, azonnal összedugták a fejüket s 
mai napig is találgatják, hogy miként esett 
meg ez a kázus V ! Fel is fogadták, hogy mo­
nopóliumok megtartása felett ezentúl jobban 
fognak őrködni s még halálosan beteg pártfe­
leiket is felozitálják a közgyűlésre !

* A regálé megváltása. A matjy. 
kir. pénzügyminiszter az italméréai jogokért- meq- 
állnjiitotf kártalanítási főkéir fejében kiadott jára- 
den-szcit cni/ieel nek állami kidet ni/rl'kcl leendő ki­
cserélését rendelte ed, .1 kicserélés körül követendő 
eljárás szabói Hozását tudató hirdetményből a kö­
vetkezőket közöljük : A kicserélést f. é. február 
ho 1-től kezdve a központi állampénztár, a 
bupapesti állampénztár (fővámház) és vala­
mennyi m. kir. adóhivatal közvetíti. A járadék­
szelvények birtokosai tehát a kicserélés közve­
títésére tetszés szerint választolt helyen be­
nyújthatják szelvényeikéi két példányban ki­
állított jegyzek kiserei ben, mely jegyzék nyom­
tatványok a fenlembtelt közvetítő helyeken 
díjmentesen kaphatok. A jegyzékek egyikére 
az átvételi elismervény lesz reávezetve, mely 
a benyújtó félnek visszaadalik. A benyújtástól 
számított 14 nap után ugyanott, hol a járadék- 
szelvénvivek benyújtanak, átveheti a fél a 
megfelelő kötvényeket, az átvételi elismervény 
visszaadása mellett. A közvetlenül a központi 
állampénztárnál benyújtott szelvény iveknek meg- 
felelelő kötvények már 8 nap múlva átvehetők 
lesznek. A felek tetszésük szerinti értékfoko- 
zatu kötvényeket kívánhatnak. A henyujásiiak 
lehetőleg máivzins 10-ig kiül megtörténnie, 
mert a későbbi benyújtások kártalanítási 
kötvények folyó évi április hó l-én tar­
tandó első kisorsolása miatt csak április 1-én 
lesznek elinlézhelők. A pénziigyministeriumban 
nagyobb jutalmazások történnek február első 
napjaiban azok részére, kik a regále-kárlalani- 
tási munkálatokban résztvettek. Első sorban a 
központi személyzet es pedig a vezető osztály­
tanácsos, illetve oszlálylanáesok, valamint az 
összes logalmazói és számvevői személyzet, 
továbbá a napidijasok, majd pedig a vidéki 
tisztviselők részére állapítják meg a jutalom— 
össszegel. A jutalomban azok is részesülnek, 
kik hosszabb ideig dolgoztak a regálénál, ha­
bar most már más szakban működnek. Az ez 
ügyre vonatkozó tanácskozások most. folynak.

* A vasúti tisztek pórbaideje.
A kereskedelemügyi miniszter a m. kir. állam­
vasutak igazgatóságával, valamennyi önállóan 
kezelt magyar és közös vasúttársaság, úgy­
szintén az üzletben levő gőzmozdonyu és ló- 
fogatú közúti vasutak igazgatóságával közölte, 
hogy a vasúti tisztképző tanfolyam számára 
kiadott szabályzat módosítása alapján a 3 
havi próbagyakorlal megrövidítése kivételesen 
alkalmazható, de csak a vasúti lisztképző tán- 
lólyamol jó sikerrel végzett jelesebb és ügye­
sebb azon hallgatóknál, kik a képesített vizsga 
elölt oly jelentékeny forgalmi állomáson voltak 
alkalmazva, mely állomáson tényleg alkalmuk 
volt a forgalmi szolgálatot gyakorlatilag elsa-

I jélitani s illető főnökük által megfelelő okta- 
j fásban részesülvén, azt tényleg el is sajátítot­

ták. Mar egy havi próbagyakorlat után azon­
ban csak oly hivatalnok-gyakornok bocsátható 
az önálló végrehajtó forgalmi szolgálatra, ki az 
1 -sö pontban említett feltételen felül, a vasúti 
tanfolyamon lett vizsgáin a forgalmi szakmá­
ból jeles és a többi tantárgyakból legalább jó 
osztályzatot kapott.

* Dalestély. A debr. kereskedő ifjak
önképző egyesületének dalköre csütörtökön 
igen sikerült dalestélyt rendezett a »Mnrgit- 
fürdő« vendéglőjének dísztermében. A szép 
számú közönség nagy tetszéssel fogadta a mű­
sor minden egyes pontját, sőt több darabot 
megismételtetett s a dalkör szabatos éneke 
általános elismerésben részesült. Hangverseny 
után lánczra perdült az ifjúság s a társaság 
— a Ráez Károly zenekarának közreműködé­
se mellett ... hajnalig maradt együtt.

* A debr. polgári kör f. évi febr.
hó 15. azaz vasárnap d. u. 3 órakor -— saját 
helyiségében évi rendes közgyűlést tartand,
melyre a kör tagjait tisztelettel meghívom.
A közgyűlés tárgyai: 1. Kvi jelentés. 2. A szám- 
vizsgáló bizottság jelentése a múlt évi szám­
adás megvizsgálásáról. 3. A jövő évi költség­
előirányzat megállapítása. 4. A könyvtári bi­
zottság jelentése a könyvtár állásáról. 5. Az 
alapszabályok 2 tj-ának módosítása. 6. Tiszti 
kar lemondása és uj tiszti kar választása. 7 
Indítványok. Felkéretnek a tagok, hogy mi­
után az alapszabályok 13 S-a értelmében az 
alapszabályok módosítását tárgyazó határozat 
hozatalához fiO tag jelenléte szükséges, minél 
számosabban jelenjenek meg, annyival inkább, 
mivel ha kellő számban meg nem jelennének, 
!•> napon belől uj közgyűlés fog tartatni, melyen 
az alapszabályok 2 §-ának módosítása tárgyá­
ban tekintet nélkül a megjelent tagok .-zá­
rnám érvényes határozat fog hozatni. 
Debieczen, 1891. Január 31. Tisztelettel: a 
választmány megbízásából Nagy Férc n ez
e. elnök.

* Állami mének szétosztása. A
gazda közönség s a debreczeni lótenyésztési 
bizottság tagjai érlesi lelnek, miszerint az ál­
lami méneknek az egyes teleposztályokba való 
beosztása, városunkban február hó 5. fog eszkö­
zöltetni, mely alkalommal a fent ezimzettek, 
minél számosabb megjelenésre felkéretnek. A 
debr. lótenyésztési bizottság e 1- 
n ö k s é g e.

* Erdélyi István ur, a Kutusi-féle 
könyvnyomda művezetője, hasonló minőségben 
holnap átlép a mi nyomdánkba. Tiszteletére a 
Kulasi-lele könyvnyomda személyzete, melynek 
tiszteletét es szeretőiét biija, ma este bucsu- 
estclyt rendez.

* III. Béla király csontváza. A
budavári Mátyás templom a restaurálási munká ­
latai közben egész elkülönített sirüregre talál­
lak. melyben egy kösarkophag volt elhelyezve.
A szakértő tudósok és régiségbuvárok a sir- 
iireget III. liéla kiráhr sírboltjának és a sar- 
kophagban talált csontokat a király földi 
maradványainak tartják. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter megbízta a budapesti tud. 
egyetem embertani tanszékét, hogy e csonto­
kat tudományos szempontból vizsgálja meg és 
véleményét terjeszszc a miniszter elé.

* A csabai sikkasztás. Csaba város
f. hó 28-án Csaba város rendkívüli közgyűlést 
tartott, melyen a hangulat igen izgatott volt.
A városnak 51,000 Irtja volt a népbanknál el­
helyezve, minthogy pedig a képviselet nem 
szavazta meg a banknál való elhelyezést, a 
felelősség valószínűleg a tanácsra fog hárulni.
A vizsgálóbíró kihallgatta Novák Dániel igaz­
gatót, kinek 35,000 frt betétje veszett oda. A 
csalásból mit sem vett észre a múlt beiig, ami­
kor is a sikkasztást azonnal följelentette az 
igazgató választmánynak. Kováknak semmi része 
sines a bűnös manipuláezióban, miután még 
csak egy éve, hogy igazgatója a népbanknak 
es igy még egy mérleget sem irt alá. Faun e"r 
pénztárnok vasárnap óta nem vett semmi táp­
lálékot magához es betegségei szimulál. Bartóky 
László ártatlannak bizonyítgatja magát.

* Emke bál. A központi igazgatóságtól 
nyert értesülésünk szerint holnap tartandó 
bálunkra Gr. Bethlen Gábor központi maz,,„ 
tősági elnök vezetése alatt gr. Bethlen Bálint" 
H. Gaal Domokos alispán, Sándor János ali? 
pán, Merza Lajos az Emke főpénztárosa, Szé- 
kula Ákos, Palóczi Lajos, Peerle Róbert fognák 
körünkbe érkezni. Magán tudomásunk sze­
rint Horváth Gyula is részt veend bálunkon L" 
Az indulás Kolozsvárról a inai napon szotriba- 
toa este 6 órakor történik, s igy vendégeink 
holnap hajnalban 2 óra 34 perczkor érkeznek 
Debreezenbe : minél fogva a választmány részé­
ről tervbe vett ünnepélyes fogadtatás elmarad 
Debreczen 1891. január hó 31. Az Emke Deb- 
reczen városi és hajdú-vármegyei fiókjának 
igazgató választmánya.

Iparossegédek és iparostanon, 
ezok kimutatatása. A kereskedelemügyi 
miniszter következő rendeletet intézte vala­
mennyi másodfokú iparhatósághoz : A pénz­
ügyminiszter urnák 1890. évi deczember hó 
24-én 131,093 sz. alatt hozzám intézet átira­
tából értesülvén arról, hogy a Zsombolya 
községben fennálló ipartestület elnöke a nagy- 
becskereki m. kir. pénzügyigazgatóságnuk a já­
rási főszolgabíró által hozzá intézett azon felhí­
vását, hogy az ottani iparosoknál alkalmazott ipa­
rossegédeket és lanonezokatnévszerint mulassa ki 
teljesíteni vonakodott és kijelentette, hogy ezen 
felhívásnak csakis abban az esetben fog 

, eleget tenni, ha ily kimutatások közlésére az 
: ország összes ipartestülelei köteleztetni fognak 
> figyelmeztetem a másodfokú iparhatóságo­

kat a közadók kezeléséről szóló 1883. évi 
XLIV. l.-czikk 17. §-ára, miszerint a kir. adó- 
felügyelőnek (most már a pénzügyigazgatóság­
nak) jogában áll a tényleges viszonyokról tu­
domással bíróknak meghallgatása s a rendel­
kezésére álló egyébb adatoknak használata 
mellett, az adókötelezettektől, vagy másoktól 
felvilágosítást kívánni, valamint a bíróságok és 
más közhivatalok utján a szükséges adatokat 
megszerezni és ez utóbbiak kötelesek a kir. 
adófelügyelő (most már pénzügyigazgatóság) 
megkeresésének e megkeresés vételétől számí­
tolt 14 nap alatt eleget tenni. E törvényes ren­
delkezés alapján és a fentnevezett miniszter ur 
felkérése folytán, felhívom a másodfokú ipar­
hatóságot, utasítsa a hatósága alatt álló ipar­
hatóságokat, illetőleg ipartestületeket, hogv az 
illetékes pénzügyigazgatóságtól (fővárosi adófe- 
lügyelölől) évenkint veendő felhívásra, a náluk 
nyilvántartott iparosoknál (kereskedőknél) al­
kalmazott iparos (kereskedői) segédeket és ta- 
nonozokat, az adókötelezettek és adótárgyak 
összeírásával megbízott községi elöljáróságok 
(városi adóhivatalok) részére évről-évre nevsze- 
rint mutassák ki, s e kimutatást az összeírás­
sal megbízott közegnek — a törvényben kitű­
zött s fentidézett határidőben küldjék meg. E 
rendeletem végrehajtásáról a másodfokú ipar­
hatóság jelentését 30 nap alatt elvárom.

* Gyászjelentés. Alulírottak a leg­
mélyebb fájdalommal jelentjük szeretett kedves 
anyánk, illetőleg nagyanyámnak özv. STANCZEL 
FERENCZNÉ szül. Girtler Erzsébetnek f. hó 
30-kán, életének 84-dik évében, az utólsó- 
kenet szentségének ájtatos [elvétele után tör­
tént elhuny tát. Felejthetetlen kedves halottunk 
hült tetemei február l-én vasárnap délután fel 
négykor fognak, a Kádas-utezai 1843. számú 
háznál beszenteltetni és a r. kath. temetőben, a 
feltámadás reményében elhelyeztetni. Az engesz­
telő szent-mise áldozat pedig február 5-én — 
csütörtökön, 9 órakor fog, az elhunyt lelke 
üdvéért bemulattatni. Mely végtisztességtételre 
meghívjuk rokonaikat és ismerőseinket. Debre- 
ezen, 1891. január 30. Stanczel Teréz, Dr. 
Stanezel Ferencz, nyug. egyetemi tanár, Stan- 
ezcl Borbála, mint gyermekei ; Csengeri Amá­
lia. mint unokája. Az örök világosság hülyés­
kedjék neki !

* Hat forintért megvásárolt 
csecsemő. Furcsa eset történt Fekéshazán. 
ügoesamegycben. Egy asszony, hogy rászedje 
törjél, ki nem tudott megbarátkozni a gondo­
lattal, hogy utódok nélkül maradjon, Nagy- 
Szőlősön megalkudott egy más állapotban levő
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asszonnyal születendő gyermekére. A férjjel 
pedig elhitette, hogy áldott állapotban van, 
mialatt aztán a férj a szülésznőért ment, a 
vásárolt gyermeket elhozatta Nagy-Szőllősröl, 
maga mellé helyezte az ágyba. A gyermeket 
meg is keresztelték a gör. káth. vallás szerint 
később azonban kiderült a dolog s az esetet 
feljelentenék a migyszőlősi járásbíróságnál, mely 
vizsgáló bírót küldött ki, a kinek az álanya 
he is vulotla tettét. A nagy-szőlősi pap hírét 
vette a dolognak s kijelentette, hogy ő már 
megkeresztelte, de az eltörölhetlen szentséggel 
is ellátta, meg is bérmálta a gyermeket. Az uj 
szülők örökbe akarták fogadni a gyermeket, 
de a bíróság visszavitellé a valóságos anyához.

* Halálos elgázolna. E hó 12-dikén 
elgázolta egv kocsi a csapó-utczn elején Gott­
lieb Jeremiás1. A 05 éves üreg ember ma bele­
halt sebeibe.

* A legkisebb olló, melyet valaha 
csak készítettek, egy londoni késes birtokában 
van. fisak három huszadrész hüvelyk hosszú 
és az egyes részei sem vastagabbak egy ló­
szőrszálnál : ile azért éles és jól nyílik, zárul. 
Tokja egy hosszában kifúrt gombostű, mely­
nek a gömbjét le lehet csavarni; az egész 
ezüsttel kirakott elefántcsont szelenezében van. 
Ilyen parányi ollónak a szerkesztőségek nem 
tudnák hasznát venni!

* Felhívás. Mindszokat, akik az Kinké 
holnap megtartandó lánczestélyérc páholyokat 
jegyeztettek elő, tisztelettel van szerencsém 
felkérni, hogy páholyjegyeiket legkésőbb, hol­
nap, azaz vasárnap déli 12 óráig annyival 
inkább szíveskedjenek Tóth Béla ur gyógy­
szertárában kiváltani, mert azontúl a vissza­
maradó jegyek mások rendelkezésére lesznek 
bocsátva. Márk Endre, titkár.

I

* Tiszti estély. Mars fiai sem enge­
dik elmúlni a farsangot a nélkül, hogy be ne 
mulassák hódolatukat Karnevál herezegnek. 
Nem bállal lépnek ugyan fel, csak egyszerű 
társasestélylycl, de bizonyos, hogy e társas- 
estély látogatottság és jó kedv tekintetében 
vetekedni fog bármelyik bállal. A helyben állo­
másozó tisztikar társas-estélyéről van szó, 
mely febr. hó 9-én tartatik meg a »Bika«- 
szálloda dísztermében. Az estély kezdete */,() 
órakor. A rendezőség fölkéri a hölgyeket, hogy 
minid egyszerűbb öltözetben jelenjenek meg.

* Az amerikai államtitkár fia.
A -New-York Herald« a következő jelentést 
közli Haltimoreból: Blaines James ur, az állam­
titkár fia a napokban igen kellemetlen jelene­
tet produkált. Leült a terem közepére, lehúzta 
a czipőjét és hozzá dörzsölte egy hölgy hátá­
hoz. A jeles ifjút erre kilökték.

* Közgyűlés. Az iparos ifjúsági és 
betegségéivzö egylet redes évi közgyűlése hol­
nap d. u. 3 órakor tartatik meg az egylet he­
lyiségében.

* Piaczi árak Az 1891. január 27-én 
tartott heti vásárról

1 inni. Búza 7.50 7.40 7.40
1 » Kétszeres 7(1.0 6.60 6.50
1 » Rozs 6.40 6.30 6.20
1 » Árpa 6.60 6.50 6.40
1 » Zab 7.00 6.90 6.90
1 » Tengeri 6.30 6.20 ti.lt)
1 » Köles 6.00 5.90 6.80
1 zsák burgonya 1.60
100 kiló Szalonna 42.00 41.00 40.00
100 » Háj 48.00 46.00 45.00

* Köszönetnyilvánítás. Mindazon 
akaróinknak, barátainknak, ösmerősei!dinek,
a városi dalegylet elnökségének, működő

tagjainak, kik feledhetetlen kedves jó anyánk, 
testvérünk, néhai özv. Nemcsszeghy Kálmánná 
végtisztcsségtétele alkalmával becses megjele­
nésükkel bánatunkban osztozni szívesek voltak, 
ez utón is kifejezzük fájdalomtól megtört 
szivünkből jövő leghálásabb köszönetiinket.
A (Iliász»1 ú család.

Színház.
Az ötös bizottság derekasan végzi fela­

datát. A közönség közönye s a rosszakaratú 
befolyások daczára semmi csüggedést nem la- 
pasztaluuk a színtársulat körében s összevágó 
jó előadásokban lehet alkalmuk gyönyörködni 
azoknak, a kik a színi előadásokra eljárnak ; 
s nem hallgatnak Apelles azon czizmadiáira, 
kik »kritikán alulinak» mondják a mostani elő­
adásokat, a nélkül, hogy azokban részt veimének.

Szerdán „Az arany pák“ czimümulat­
ságos vígjáték linóm, discrél előadása állandó 
derültségben tartotta a közönséget, mely a je­
les előadókat több Ízben zajosan megtapsolta.

Csütörtökön volt a mi fényes tehet­
ségű komikusunknak. Gyöngyi Izsónak jutalom­
játéka. „Stern Izsák“ czimszerepében lépett 
föl ez alkalommal a jutalmazott, kit szűnni 
nem akaró tapsviharral s díszes koszorúval 
fogadott a szép számmal megjelent közönség; 
ez által is jelét adva, hogy szerencsétlen igaz­
gatósága egyáltalán nem érinti ez elsőrangú 
magyar művész érdemeit, melyek iránt Debre- 
czen közönsége teljes elismeréssel viseltetik.

Jól eshetett az elismerés e jelensége a 
jutalmazotlnak is, és pedig annyival inkább, 
mert azon méltatlan s teljesen alaptalan vá­
dakkal szemben, miket egészen avatatlan he­
lyekről igyekeznek reá halmozni: teljes meg­
nyugtatást találhat a közönség rokonszenves 
magatartásában.

A közönség a reá nem tartozó dolgokat 
nem hallja meg, vagy ha meghallja, azoknak 
hitelt nem ad.

Castis omnia casta.
Gyöngyin kivül, ki Stern Izsákot a tőle 

megszokott komikummal reprezentálta, kitün­
tették még magokat ez este Balassa és Palotay 
Piroska.

Általában az egész előadásról csak jól 
mondhatunk.

Tegnap szünet volt színházunkban Snder- 
mann nagy hatású színmüvének ..A becsület"- 
nek főpróbája s előkészületei miatt. Kik a fő­
próbán jelen voltak, elragadtatással szólnak a 
darab felől, mely remélhetőleg többször fog 
telt házat csinálni. Ma esti előadására már 
napokkal ezelőtt történtek tömeges előjegyzések. 

*
Az uj színigazgató ur hir szerint már 

több tagot szerződtetett színházunkhoz. Nem 
kiválniuk e szerződtetésekre semmi befolyást 
gyakorolni, s csakis a befejezett tények fölött 
mondjuk meg véleményünket. Egyik. f. laptár­
sunk azonban oly commenlárokat fűz ezen 
szerződtetésekhez, a miket nem hagyhatunk 
szó nélkül.

így például Kiss Ferenczre azon 
megjegyzést tette, hogy ő csak ráadás lesz a 
felesége szerződtetésére. Kis Fér kó művé­
szete felöl más véleményben van a közönség ; 
s a kik az ő felséges s Odry Lehel óta a 
d ebreczeni s z i n p a d o n n e n hall o 11, 
üde, erőteljes mély baritonját hallották, azok 
ma is gyönyörűséggel beszélnek az ö felejthe­
tetlen llip van Winklejéről s Hadzivill daláról. 
Bármit mondunk mi referensek — többet 
ér annál a közönség ítélete.
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Irodalom és művészet.
A „Csokonai-kör“ csütörtökön felol­

vasó estélyt tartott a városháza nagytermében, 
hova a legdíszesebb hölgyközönség gyűlt egybe. 
Az első pont K ó s a Barna »Két gránátos« 
czimü Heine-forditása volt, melyet L o n d e s z 
Elek olvasott fel. Aztán Dr. K e n é z y Gyula 
tartott, élvezetes, széles körű ismeretekre valló 
előadást a forró földöv flórájáról. A nevezete­
sebb növényeknek ábráit is bemutatta. Szerző 
szívessége folytán e felolvasást lapunk tárcza- 
rovatában közöljük olvasóinkkal. Végül Dr, 
Tüdős János olvasta fel »Budapesti emlé­
keimből« czimü, sok humorral megirt csevegé­
sét. Leírja a budapesti zajos eletet s érdekes 
képet nyújt a fiatal órások életéből, a kik

mint egyetemi tanulók világrengető dolgokon 
törik a fejüket s nemes ambiczióval tö-ekednek 
elérni a legnagyobb polezot, aztán mint köz­
hasznú, egyszerű polgárok, kötelességtudó 
munkások vegyülnek bele az életbe, sokat 
engedvén a világrengető eszmékből. Az érdekes 
felolvasásokat megtapsolták.

Az uj intendáns. A hivatalos lap a 
napokban közölte azt a királyi kéziratot, mely- 
lyel ö felsége gróf Zichy Géza kamarást, fő­
rendiházi tagot a magyar operaház és a buda­
pesti nemzeti színház intendánsává nevezi ki.

A párisi színházi botrányok. 
Sarodou »Thermidor«-jára nézve, melynek elő­
adása a már jelentett nagy botrányra adott 
alkalmat a párisi »Comédie Francaise«-ben, 
úgy látszik meg van oszolva a közönség véle­
ménye. Erre mutat az is, hogy Reinach kép­
viselő az Írói és gondolatszabadságon elköve­
tett sérelem miatt interpellált s midőn a »Co­
médie Francaisehen« a »Thermidor« betiltása 
folytán a »Tartuffe«-t adták, az előadás meg­
kezdésekor majdnem valamennyi jelen volt 
zajosat, tüntetett a »Thermidor« előadásának 
betiltása ellen. A függönyt négyszer húzták 
fel, de tekintettel a mindig megújuló zajos 
tüntetésre, mindannyiszor le kellett ereszteni. 
Claretie igazgató erre kijelentette, hogy az elő­
adást nem tartják meg, a mit a közönség za­
jos bravó kiáltásokkal fogadott. A belépti dijak 
visszafizetése gyorsan végbe ment. A közönség 
zajongva hagyta el a színházat, rendzavarás 
azonban nem történt. Hírlik, hogy Claretie 
igazgató visszalép, de az a hir ezideig még 
nem nyert megerősítést.

A Kisfaludy-társaság Gyulay Pál 
elnöklete alatt szerdán délután ülést tartott. A 
Kisfaludy-termet szorongásig megtelte a nagy­
számú hölgyközönség. B e ö t h y Zsolt titkár 
részvétteljes hangon emlékezett meg a nemrég 
elhunyt P. Szathmáry Károlyról, méltatva mű­
ködését. D e g r é Alajos »A jég« czimü elbe­
szélését olvasta fel, egy óránál tovább tartott 
a felolvasása. Szász Károly »Fiam emléke« 
czimmel négy hatásos költeményt olvasott fel 
Zichy Géza gróftól. B a r t ó k Lajos »Erzsébet 
királyné« ez. drámájából olvasott fel egy rész­
letet. Végül Szás z Károly két sikerült költe­
ményt olvasott fel Apostol Bertalan vendégtől, 
mire az ülés véget ért.

TÖRVÉNYSZÉK.
A debreczeni kir. törvényszék

tegnap délelőtt három ügyben tartotta meg 
a végtárgyalást. Első volt azon súlyos testi 
sértés vádja, mely Rácz János és Rácz 
P éter h.-szoboszlói czigányfiuk ellen irá­
nyult, a kik K i s s 8 á n d o r 14 éves gyer­
mekek annyira összeverték, hogy ez sokáig 
őskorban szenvedett, A törvényszék a két 
czigány fiút négy hónapi fogházra Ítélte A 
kir. ügyész fellebbezel. —- A második Vog el 
Dánielné ügye volt s kit F é n y i P é t e r 
pércsi lakos váltóhamisítással vádolt. Vádlottat 
Dr 1! a k o n v i Samu védte s a törvényszék 
vádlottat f e l m e n I et t e. A harmadik 
ügy K ov á c s László henteslegénynek I, u- 
káes László luityapeczér ellen emelt vádja 
volt. Ugyanis Kovácsnak 14 Irt készpénzét el­
lopta. Vádlott, bar minden világosan ellene 
bizonyított s konokul megmaradt tagadása mel­
leti. A kir. törvényszék Lukácsot, ki már több 
Ízben volt büntetve, három évi fegyháztra bün­
tette. Vádlott az Ítéletben megnyugodott.

Közgazdaság.
Mennyi kávét fogyasztanak a 

világon ? Statisztikai számi tások szerint a 
legtöbb kávét a németalföldiek fogyasztják. Itt 
évenkint 8,12 krg. kávé levét issza meg min­
den ember. A második legnagyobb kávéfogvasz- 
tő nép a belga, de itt már csak fele annyit 
fogyaszt el egy ember, mint Hollandiában, 
vagyis fejenkint 4.14 kgramot. A norvégek 
fejenkint 3.0(1 kgrammal, az Egyesült Államok 
3.75 kgrammal, a svájeziak 3.02 kgrammal
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szerepelnek a statisztikában. Németországban 
még kevesebb kávét isznak, itt egy személyre 
2.32 kgr. esik. Francziaországban a csokoládé 
dominál, itt csak 1.38 kgram a kávéfogyasz­
tás. Ausztriában 1 kgram, Olaszországban 0.47 
kgr., Spanyolországban 0.16 kgram esik egy 
emberre. Angliában és Oroszországban inkább 
teát isznak, azért itt csak alig 0.10 kgram a 
fogyasztás. A ezár birodalmában a »vutki« is 
erős konkurrencziát csinál a kávénak.

Kőbányai sertóstizlot.

A sertéskereskedelmi csarnok jelentése.
— jau. 30.

a) Hízott sertés árak : í. Magyar első rendű : 1. 
Üreg nehéz (páronkint 400 klgron felüli súlyban) 
41—,—41'/í 2. Üreg közép (páronként 300—400 klgr. 
súlyban) 40.—41.— 3. Fiatal nehéz (páronkint 320. 
klgron felüli súlyban) 42.-43.— 4. Fiatal közép (pá-
ronklnt 251—320 klgr, súlyban 42'/**-----43. 5. Fiatal
könnyű (páronkint 250 klgmig terjedő súlyban) 42—- 
43,— II. Magyar szedett: 6. Nehéz (páronkint 280
klgron felüli súlyban) —.... 7. Közép (páronkint
220—210 kilgr, súlyban) 401 v—4-14l/B 8. Könnyű (pá
rönkéül 220 klgrig terjedő súlyban) 39.-----40'/,. III
Szerbiai : 9. Nehéz (páronkint 200 klgron felüli súlyban 
41 42.— 10. Közép (páronkint 220—260 klgr. súly­
ban'1 40*..,.-----41 11 Könnyű (páronkint 220 klgmig ter­
jedő súlyban) 39, .----- 40 Sertés létszám : 1891. ja.n.
25. napján volt készlet 79,826 darab, A hízott sertés 
üzletirányzata: Az üzlet változatlan. Nevelni való sertés
Malacz (4—1 hónapos korban) —.---- .— Felhajtás
—■drb.

CSARNOK.
A megbocsátott bűn.

Andalúziái novella. —
Irta : Fernan Caballero.

Forditoitn : L.. E.
(Folyt, és vége.)

A csapatvezetőjének, l’enalta András kapi­
tánynak az előkelő Marianna asszony adott 
szállást. A jó öreg asszonynak volt egy gyö­
nyörű szép leánya és egy siheder fia. Rosa­
linda olyan volt. mint egy feslő rózsabimbó s 
lehet e csodálni, hogy a kapitány midőn őt 
meglátta, forrni érzé szivében a vért. A leány 
is örömest volt együtt a csinos arczu, katonás 
termetű kapitánynyal s nem sok időbe került 
oly forrón megszerette, hogy minden pillantása 
elárulta a szivében hatalmaskodó érzelmet.

A kapitány egy edes, holdvilágos estén 
gyöngéden megfogta a piruló leányka bársony 
kezét s bátran, férfiasán megvallotta a szerel­
mét. — A leány boldogságában zokogásra 
fakadt, úgy borult oda szerelmesének széles 
vállára.

— Akarsz-e feleségem lenni ?
Akarok . . . suttogta boldogan.

Penalta András másnap díszruhájába öl­
tözött és bement az öreg asszonyhoz, a ki 
úgy látszik már sejtett is valamit, mert szelí­
den mosolygó szeméből oly végbetetlen öröm 
sugárzott, midőn a kapitány kezet csókolva 
neki, tiszteletteljesen szólni kezdett. Kimondta, 
hogy mennyire szereli a leányát, ez is őt és 
feleségül akarja venni, mert úgy érzi, hogy 
csak vele lehet boldog. Az öreg asszony áldólag 
tette reszkető kezét a kapitány fejére :

— 1.egyen a tiéd, legdrágább kincsem, 
édes jó (iám.

Mert örvendett is neki az öreg, egyszerű 
asszony, hogy ily derék férjet kap az ő kedves 
leánya. Aztán még szeretik is egymást nagyon, 
igazán !

Pár nap múlva megtartották az eljegyzést 
s Koznlindánál boldogabb nő nem volt a vilá­
gon. Marianna asszony is hálát adott az ég­
nek ezért a nagy szerencséért. Csupán a Ro­
salinda fivéré nem akart bele nyugodni ebbe a 
házasságba.

Nem tetszik nekem ez a l’enalta 
András, monda az anyjának, midőn ez tudtál 
adta neki a kézfogé hírét.

■— Tévedsz édes fiam. Mindég igy felelt 
a jó anya fiának tiltakozó szavára.

Pár hónap múlva megtartották az es­
küvőt.

Ekkorra már lecsilapult a forrongás az 
országban s a táborozik is kezdték lassan-
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lassan elhagyni a béke-völgyet. Penalta András 
is tudtul adta egy szép napon a feleségé­
nek, hogy el akarja hagyni a béke-völ­
gyet. — A híi nő mindenüvé kész volt 
követni a férjet, sőt az anyját is rá vette, 
hogy velük menjen. Marianna asszony hajlandó 
volt erre s bár nagyon megsiratta azt a gon­
dolatot, hogy ő elhagyja a béke-völgyét, mégis 
követni akarta a leányát. A kis házat és a 
szépkertet eladta a szomszédjának busz ezer 
aranyért.

V.
A család. M. városkába költözött, csupán 

a Rosalinda fivére nem akart a kapitánynyal 
menni. Nem szerette l’enalta Andrást s inkább 
ott maradt a béke-völgyben szántóvetönek. 
bár sógora fényes katonai állást akart neki 
szerezni.

Penalta Andrásnak háromfia születelt. ki­
ket katonákká akart nevelni. A legnagyobb 
fiút, midőn hat éves lett, beadta az iskolába s 
nagy örömükre szolgált mindnyájoknak, mikor 
a kicsi már Írni olvasni kezdett s tudományát 
előttük fitogtatta.

Kgy napon nagy örömmel jött haza az 
iskolából a fiacska s egyenesen nagyanyjához 
szaladt s megmutatta neki az irkáját.

— Megdicsért a tanító nagymamám, azt 
mondta, nagyon szépen Írok.

A nagymama feltette az okuláréját és 
megnézte az. irkát. Minden sorban az a mon­
dat ékeskedett: »Sohse tudhatod,hogymegéred-é 
a holnapi napot.«

A jó öregasszonynak szemeiből nagy 
könnycseppek gördültek ki, aztán ölébe vette a 
kis gyermekei, összevissza csókolta.

Az ajtón kopogtatlak. A jegyző lépett be 
a szobába.

— A béke-völgyi ház és kert vételárá­
nak utolsó részletét is megkaptam. Itt van az 
egész összeg. Ha kívánja átaladom, vagy to­
vábbra is letétbe helyezem.

Az öreg asszony elvette a jegyzőtől a 
csomagot, mely 20 ezer aranyat tartalmazott. 
Megköszönte a szívességét, aztán megjutalmazta 
és elbocsátolta őt.

Midőn ismét magukra maradtak, az öreg 
asszony kitépte az irkából a tele Írott lapot s 
megmártotta a tollat n tintában és reszkető 
kézzel oda irta az irka szélére : >E hnszezer 
arany, ha meghalok, legyen Andváska unokámé.« 
Aztán becsomagolta a pénzt a kitépett lapba, 
mely most már végrendeletté lön s elzárta a 
fiókjába.

hz éjen gyilkolták meg a jó öreg asszonyt. 
A pénz a szekrényből nyomtalanul eltűnt.

VI.
Három év telt el azóta, hogy a esalád- 

elkóltözólt a gzászos emlékű városkából. Az 
uj fészekben boldogul élt a család. A férj töb­
bé nem volt katona. Kilépett a szolgálatból s 
magas hivatalt kapott a hadügyminisztérium­
ban. Becsülte, szerette mindenki, mint szilárd 
jellemű, becsületes, kötelességtudó embert. -—

nozanncia iiiiítüui oi uKy. mint mik«, még menyasszonya volt. Az ő szerelmét 
hütötte az idő, a megszokás, neki bálJ1^1 
maradt a férje, a kiben becsülte a férfias ' 
lem mintaképét és a melegen szerető, jó s?Jel'

Egy napon Amlráska, a ki már kill?1' 
éves volt, nagy örömmel szaladt az anviáh 
Egy sárga lapot tartott a kezében. noz'

- Nézzed csak, anyácskám, ilyen jr4, 
volt nekem, mikor írni tanultam.

Egy irkából kitépett lap volt az, tele öv­
ezzél a mondattal : »Soha se tudod, hogy m 
éred-é a holnapi napot.« A lap szélén ott ni 
a végrendelet, a mit az öreg aszony jrt° 
húszezer aranyról. a

— Rozalinda elsápadt.
— Hol vetted ezt a lapot ?
— Édes apám Íróasztalának eevik r,Ai 

jában találtam. 1 ok"
Rozalinda kiküldte fiacskáját a szobából 

aztán magára zárta az ajtót. 1
Tehát az isten kiderítette a gyilkosságod 

A szegény asszony lerogyott a földre, ott sir: 
jajgatott, kezei között görcsösen szorongatva az 
áruló papírlapot, mely szétzilálta minden ab 
rándját, melylyei azt az embert képzeletében 
szivében körülövezte.

Mint a ketreczéböl kiszabadult tigrb 
úgy ugrott fel aztán a földről s a papírlapot 
bedobta a kandallóba, hol az menten hamun 
égett.

Ettől a naptól fogva folytonosan betege., 
kedett a szegény asszony, inig egyszer az óriási 
lelki rázkódtatások az ágyba döntötték. A férje 
ott volt mellette, ápolta, a gyermekei folytono­
san az ágya körül állottak.

Egy este annyira beteg lett a fiatal as­
szony, hogy az orvosok lemondtak róla. Halál- 
küzdelmei között megragadta férje kezét s oda 
vonta ót magához.

— (lyermekeimnck atyja, mondá neki 
elhaló hangon, két dologra tanított meg engem 
az élet.

— Melyek azok V Kérdé a bűnös meg­
rettenve.

Hallgatni az egész életen keresztül, mert 
anya vagyok, és megbocsátani, mert keresztyén 
vagyok.

Ezzel a szerencsétlen nő örökre lehunyta 
a szemeit.

Felelős szerkesztő 
Kiadók

Dr. Bakonyi Samu

Kósa Barna.

D E BRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.
Holnap, vasárnap 1891. évi február hó 1-én ■ 

páros bérletben másodszor:
Ä becsület.

Szituim i- felvonásban.

Szinay Gyula főszerkesztő és
főmunkatárs.

KILLER EÜE
butorraktára D e br e c z e n ben, főpiacz.

Ajánlja a legnagyobb választékkal berendezelt

r rn
iA .

legújabb rajzokkal, szövetmintákkal, s nagyobb megrendeléseknél 150 
centiméteres mintákkal is készséggel szolgálok. A

Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldök.
'Jeljcs tisztelettel
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SSiNáESíSN



• , .. í. .*,•> -

1891. január 31 DEBRECZEN

ír
/
if ii

IIi

121. tk. 
1891.

ö

j'/S

>fVA

ft

PF- M A
és mától kezdve

minden ünnep- és vasárnap délután,
a helyben állomásozó csász. és kir. 39-ik gyalogezred zenekara által 
Czapek Péter karnagy ur személyes vezénylete mellett,

a »MARGIT« fürdő villanynyal világított dísztermében

NAGY SÉTA-HANGVERSENY
tarUttilv

Kezdete délután 4 órakor. Bemenet 20 krajczár.
A hangverseny bármily idő esetén megtartat!

Kitűnő ételek- és italokról gondoskodva lesz.
A t. ez. közönség minél számosabb megjelenését kérve, vagyok

tisztelettel:

Szikszay Gyula,
fürdő-tulajdonos.

árverési hirdetmény.

w

O

I
Éh
W

A szoboszlói kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy a »Haj- 
dumegyei takarékpénztár «-nak Bagi József 
kabni lakos elleni 125 frt tőkekövetelés és jár. 
iránti végrehajtási ügyében, a kábái 2186. sz. 
tjkvben A. I. 1. alatt foglalt 949/a. Iir. számú 
1323. sorszámú ház- es 600 |"J öl udvarra, 
800 frtban megállapított kikiáltási árban, utó- 
ajánlat következtében az újabb árverést elren­
delte és hogy a megjelölt ingatlan az 18!) 1. óvi 
márczius 5-ik napja d. e. í) órakor Kuba közséy 
házánál megtartandó nyilvános árverésen el­
adatni fog.

Utóajánlat tevő 715 Irtot kötelezőleg meg­
ígérvén, ezen összegen alól az ingatlan nem 
fog eladatni.

Árverezni szándékozók az ingatlan liees- 
áiának 10°/0-át készpénzben vagy óvadékképes 
értékpapírban kiküldött kezéhez letenni.

H.-Szoboszló, 1891 január 27-éiv

Lengyel,

kir. járásbiró.

ÚJON AN FELSZERELT
GON DY és

FÉNYIRDÁJA.
(Csupán Teleky-utcza 6-ik szám alatt.)

Van szerencsénk a n. é. közönséget értesíteni, bogy az egész monarchiában legnagyobbnak ösmert 
és páratlan szerkezetű uj üveg fedéllel ellátott műtermünket minden e szakmánkba vágó kellékekkel
újonnan felszereltük. Nevezetesen: . .

]. Frangais Antiplanet objectiv, egy méter átméretü Camera-val. Életnagysága fényképek közvetlen felvelelere.
II. Egy kisebb objectiv pillanatnyi záróval. Felvételi időtartama: 200-ad másodpercz. Gyermekek, állatok 

s mozgó tárgyak biztos felvételére.
III. Különböző díszletek: , . . .... ...
1) 8 darab háttér a hires velenczei festő Moro által festve: Salon, diszterem, templom belseje, téli laj,

parkos, sziklás, tavas s sás Iájak, és a hátterekhez kellő előtérrel.
2) balusterek, oszlopok, lépcsőzetek, zsámolyok, emelvények, hinták, csónak.

IV. Staffage-ok:
1 A legkülömböző gyermekjátékok, zenelő órák a gyermeki kedélyek felelevenítéséie.
2 Állatok : kutyák, galambok, tyúkok.
3. Disz és közönséges korsók, ékszertartók és vázák.
V. Dísznövények, főve -yes és gyepes ponyvák, selyemleritők, függönyök.

VI. Virágok: cserepes, kézi. és menyasszonyi bouquet-ok, guirland-ok. pálmák, Makart-boquet-ok.
VII. Uj mellékterein, melyben a felvett kész fénykép kifestéséhez szükséges színvázlat közvetlen a termeszei

után — egy negyed órai ülés alatt — elkészíttetik. . , .
VIII. így műtermünk minden kigondolható eszközökkel és slaffageokkal végleg el lévén látva, képesek 

vagyunk : Minden tetszés szerinti rajz vagy festmény után úgy egyes, mint több személyből álló — egész fii személyig — 
festői csoportozatot a leghívebben utánozva magában a műteremben (nem udvaron) előállítani. Kéretik tehat a t. 
hölgyközönség a divatlapokban vagy más képes lapban megfelelő egyéniségükhöz mért tetszetős pose-okal magukkal 
elhozni, legalább Ízlése és kívánsága felől tájékozást nyújt. Fényképeket nem kérünk. — Czélunk épen nem chablon- 
szerü fényképeket, de festői rajzoltai fényképezve visszaadni modelle-inkben. ......

25 éven át a szenvedély legbensőbb érzetével folytatott üzletünk hu pártolását azza véljflk a t közön­
ségnek leghálásabban viszonozni, hogy az árakat szem előtt tartva mindig a legfinomabb kiviteli, a legalsóbbra szabtuk. 

-------- Kirakatainkban és műtermünkben csak saját terményeink vannak kiállítva

Kiváló tisztelettel



Jósziv-Sorsjegyeket, §
húzás folyó évi február hó 15-én •

Főnyeremény 10.000 forint ^
eladunk

RÉSZLETFIZETÉSRE ||
következő csoportokban :

8 darabot, 36 havi részletre á — frt 96 kr.
10 36 „ 1 „ 60 „ W
20 36 „ 3 „ 20 „ @

Mii-’ az első részlet kézhezvétele után kapja a vevő az eredeti sorsjegyek sorozat- és
nyerő számaival ellátott részletivet, melya,2:.o3^L2n.a,lfi. já.télnjog're. J

jogosít. Ä
Vidéki rendeléseknél legczélszeriibb a megfelelő összeget postautalványuyal feladni és bogy 5t’ 

ajánlva kiildbessiik meg a részletivet, kérünk az első részleten kívül még további 20 krt 
hozzánk juttatni.

Az „Első Magyar Iparbank“ váltóüzlete ^
Budapest, IV, Deák - Ferencz-utcza 5. sz. £
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NAGY KÉPES
árjegyzék

INGYEN és BÉRMENTVE
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Felhívás I

Értekezhetni

A 240/9715. 1890. h. k. gy. határozat; 
értelmében a tervbe vett »Csikó telep* 
miután már a f. 1891. év tavaszán a horto-j 
bágvon felállítva lesz, - az oda (csikót kihaj­
tani szándékozó helybeli jószágot tartó gazdák 
alólirott liivatalban csikójaikat kihajtásra dara- — _ ,
bonként 5 frt befizetése mellett mai naptól f. Eü^eSSZCP JÓZSCf f Cly 
évi márczius l-ig beírathatják. — Ugyanott az
erre vonatkozó feltételek megtekinthetők. Szenl-Anna-utcza 2266. szám alatt.

A városgazda! hivatal (Marton Laszl° ur hazaban )
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Meghívás.
•F «<•-

A HAJDÚNÁNÁSI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZVÉNYESEI
u 1891-ik évi felír, hú 22-én d. e. 10 órakor H-Nánáson a városháza nagytermébe,n tartandó

tisztelettel meghivatnak.

k

A közgyűlés tárgyai

J k
.ti

1. Igazgatói jelentés az 1890-ik üzleti év eredményéről.
2. Az 18!)0-ik évi zárszámadások bemutatása és elbírálása.
3 A felügyelő bizottság és a nagy választmány kiküldötteinek jelentése a mérleg és zárszámadások megvizsgálásáról 

annak kapcsán a felmentvény megadása az igazgatóság, felügyelő bizottság és tisztviselők részére. g k
4. Elnök és alelnök választás.
5. Kilépő választmányi tagok választása.

Pákozdy Lajos,
elnök.

Debreczen 181)1. Nyomatott Szabó Ferencz könyvnyomdájában.


